

- 18 -

АКМЯНСКОЕ РО
Б при СМ Лит. ССР
№ 1166
14. 11. 1977.

НР-2

Секретно
Экз. № I

СПРАВКА

(о результатах контрразведывательной работы
за 1977 год)

Оперативная обстановка в районе в 1977 году характеризовалась следующими основными данными: в районе находятся два крупные предприятия Министерства промышленности строительных материалов Литовской ССР, в частности, Акмянский ордена Трудового Красного Знамени цементно-шиферный комбинат им. 50-летия СССР, на котором работает более 3-х тысяч человек, и комбинат строительных материалов - с полторы тысячи рабочих и ИГР. Указанные промышленные объекты имеют важное народнохозяйственное значение и на них, в числе других, работают лица, скомпрометировавшиеся перед органами Советской власти, а ныне, занимающие определённое положение в различных сферах производства.

На 1 декабря с.г. в районе учтено 264 - возвратившихся из заключения, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 469 - вернувшихся со спецоселения, 654 - поддерживающих переписку с различными связями в капиталистических странах. В течение года выявлено 30 новых корреспондентов, установивших письменную связь с заграницей, 25-рым были адресованы письма с сообщениями о приезде их связей из различных капиталистических стран в г. Вильнюс. В составе туристических групп за границу выезжало 35 человек, в том числе: в капиталистические и развивающиеся страны 14 человек, в социалистические - 21 человек.

В г. Н. Акмяне и его окрестностях проживает 110 граждан немецкой национальности, прибывших в 1976 году из Восточных областей Советского Союза, большинство из которых рассчитывает выехать на постоянное жительство в ФРГ (10 семей ходатайствовало в минувшем году), некоторые из них состоят в секте баптистов.

В районе действует 5 католических костёлов, в которых исполняют обряды 9 ксендзов, 2 из которых в прошлом судимые за

особо опасные государственные преступления.

Имеется 8 средних школ, в которых работает 395 учителей и профтехшкола (484 учащихся), готовящая специалистов для сельского хозяйства.

В г. Н.Акмяне постоянно проживало около 300 специалистов из ПНР, осуществлявших строительство нефтепровода Полоцк-Мажейкий.

С 13 сентября по 14 октября с.г. для ознакомления с технологией производства цемента находилось 6 специалистов из Ирака. Ныне проходит практику 8 иракских специалистов.

На оперучёте районного отделения КГБ имелось 5 дел оперативного наблюдения, 1 дело оперативной проверки, 1 дубликат дела оперативного розыска и 5 литерных дел.

В решении задач по обеспечению государственной безопасности на территории оперативного обслуживания использовалось 36 агентов и 28 доверенных лиц. Для конспиративных условий в работе с агентурой использовались 3 я/квартиры.

С учётом конкретных условий оперативной обстановки коллектив района строил свою деятельность, руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, установками Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ (май 1975г.), требованиями приказов и указаний Комитета госбезопасности и задач, вытекающих из годового плана оперативно-служебной деятельности.

Во исполнение решения Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 9 июля 1975 года и мероприятий, намеченных планом по линии 2 Управления Комитета госбезопасности и в целях получения сигналов с признаками, подозрительными в связях со спецслужбами противника, в отчётный период отобраны наиболее подготовленные агенты, которые, с учётом рекомендаций КГБ республики, в частности, № 15/2640 (декабрь 1974г.) и № 2/1-1382 (май 1977 г.), систематически обучались и использовались в работе на этом важном участке чекистской деятельности. Обращалось особое внимание всего оперсостава.

тава на выявление лиц в одиночном порядке или на длительное время выезжавших за границу или имевших личные встречи на территории СССР с иностранцами, подозреваемыми в связях со спецслужбами противника. Однако таких лиц не выявлено и ощутимых результатов по этой линии чекистской деятельности не достигнуто.

В связи с заездом в конце 1976 года на территорию района значительного количества лиц немецкой национальности, прибывших из Восточных районов Советского Союза, что в определенной мере внесло изменения и в оперативную обстановку района, в отчетный период несколько повысился уровень работы среди указанной категории. В результате контроля за их перепиской, а также агентурным путем выяснено, что большинство из них намеревается выехать на жительство в ФРГ, а некоторые состоят в секте баптистов-«раскольников». В течение года уже 10-ти семьям «восточных немцев» отказано в выезде на постоянное жительство в ФРГ, однако, как показало их дальнейшее изучение, они не отказались от своих эмиграционных настроений. Оперативным составом изыскивались возможности по более активному использованию агентуры из местного населения с целью изучения проходящих процессов в этой среде лиц. В этом плане работали агенты «Зита», «Антанас», «Шагане» и «Константин». Они общались с «восточными немцами» лишь по роду совместной работы и представляемая на них информация в основном отражала их отношение к труду. В целом практика показывает, что агентура из местного населения доверием со стороны лиц немецкой национальности не пользуется и вести глубокое изучение происходящих в их среде процессов не может. Поэтому были приняты меры по укреплению агентурных позиций в среде немцев за счет новых вербовок непосредственно из их числа. В отчетный период были завербованы 2 агента «Юра» и «Павел» из числа «восточных немцев» и подходит к концу изучение 1 кандидата на вербовку, которая будет осуществлена в I-ом квартале наступающего года.

Выполняя намеченные планом мероприятия, и в целях выявления возможно осевших в зоне нашей оперативной деятельности лиц, заслуживающих оперативного внимания, постоянно использовали обмен и выдачу населению паспортов нового образца. В повседневной практической деятельности руководствовались рекомендациями информационного бюллетеня № 5 - 1975 г. КГБ при СМ СССР. Каждый обмениваемый паспорт проверялся

в его подлинности, внимание агентуры и доверенных лиц обращалось на выявление лиц, проявляющих настороженность в связи с проводимой паспортизацией, изыскивающих незаконные пути к получению паспорта, скрывшихся с места проживания, утративших при сомнительных обстоятельствах подлежащий обмену паспорт и т.п. Для обеспечения взаимодействия с Отделом Внутренних Дел и работниками паспортного стола, поддержания с ними постоянной связи и своевременного получения интересующей органы госбезопасности информации, был выделен оперуполномоченный л-т Сланкаускас. Однако владельцев фиктивных документов выявлено не было, хотя было проверено свыше 5 тысяч паспортов (5.590). Используя проводимую паспортизацию, выявлено лишь 2 уроженца капиталистических стран, 8 - судимых за особо опасные госпреступления и 42 - находившихся на спецпоселении.

В течение года в составе туристических групп за границу выезжало 35 человек, из их числа в капиталистические страны - 14 человек, в социалистические - 21 чел. Оперативный состав несколько улучшил качество изучения контингента лиц, рекомендуемых для поездки за границу. Эта работа проводилась в более тесном контакте с партийными и профсоюзными организациями района, занимающимися подбором кандидатов на выезд за границу. Фактов измены Родине со стороны наших граждан не было.

В туристической поездке в СФРЮ, проходившей с 16 по 31 октября с.г. участие принимал доверенное лицо "Б.И.И.", который после возвращения представил информацию, представляющую некоторый оперативный интерес.

В мероприятиях по инотуристам и частникам, приезжавшим в г.Вильнюс, были использованы агенты а также доверенные лица "К.В.И." и "Г.С.Б.", однако сигналов о конкретных фактах подрывной деятельности спецслужб противника на канале кратковременного въезда в республику лиц из числа иностранцев литовского происхождения, от них не поступило.

В отчётный период на цементно-шиферном комбинате и комбинате строительных материалов, имеющих важное народнохозяйственное значение, чрезвычайных происшествий не было. Однако по сообщению

агента "Клявас" были выявлены серьёзные недостатки в проектировании и строительстве дробильно-сортировочного цеха на комбинате строительных материалов, а по данным агента "Саулс" - неблагополучная обстановка в железнодорожно-транспортном цехе цементно-шиферного комбината. О выявленных недостатках своевременно информированы РК КП и администрация указанных объектов.

Выполняя указание № 6с/68с от 7 августа 1974 года "О мерах по предупреждению попыток захвата и угона самолётов" совместно с Отделом Внутренних Дел систематически осуществлялась проверка состояния охраны спортивных самолётов ЯК-12 и планеров, принадлежащих авиаспортивному клубу ДОСААФ. К охране самолётов допущены лишь наши проверенные лица, умеющие владеть гладкоствольным оружием. По прибытии на территории района самолётов, используемых колхозами и совхозами на авиашихимработах, нами также принимались меры к надёжному обеспечению охраны в период нахождения их в точках временного базирования. В указанном клубе работают наши агенты "Арас" и "Янис", которые активно используются в агентурно-оперативной работе по выявлению и предупреждению возможных фактов измены Родине, с использованием самолётов спортивной авиации.

Согласно плану осуществлена проверка состояния режима секретности и сохранения секретов в районном узле связи, нарсуде, на цементно-шиферном комбинате и в отделении "Литсельхозтехника". Результаты проверок секретного делопроизводства в указанных организациях были доложены в З Отдел 2 Управления КГБ при СМ Литовской ССР. О выявленных недостатках информирован РК КП Литвы.

В течение года на 25 лиц оформлен допуск по второй форме.

В отчётный период по ДОП № 1272 проверялся некий "Я", 1957 года рождения, б/п, холост, со средним образованием, слесарь, который по данным агента "Белова" постоянно слушал передачи западных радиостанций, допускал враждебные высказывания националистического характера, идеализировал жизнь в буржуазной Литве.

В процессе проверки установлено, что "Я" ещё в мае 1974 года за политически вредные суждения был профилактирован Отделом КГБ по г. Клайпеде и ЛМБ во время его учёбы в профтехучилище.

Однако и после профилактики, проживая у матери в г. Н.Акмяне, продолжал допускать политически вредные высказывания. В кругу близких знакомых он вёл с политически вредных позиций разговоры о буржуазной "свободе", о капиталистическом образе жизни, национальной политике и т.п. Собирал и читал газеты и журналы бывшей буржуазной Литвы и периода немецкой оккупации, большинство из которых имеют вредную идеологическую направленность. В процессе легализации агентурные данные полностью подтвердились. Учитывая, однако, что "Я" практических мер по проведению какой-либо конкретной враждебной деятельности не принимал и не проводил, а лишь неправильно воспринимал встречающиеся ещё в общественной и экономической жизни некоторые трудности, истолковывая их как закономерности Советской власти, 8 сентября с.г. на основании санкции руководства КГБ при СМ Литовской ССР с ним проведена воспитательно-профилактическая беседа, после чего информирован партийный комитет комбината, для принятия в отношении его мер общественного воздействия по месту его работы. За "Я" установлено оперативное наблюдение сроком на шесть месяцев.

Оперативные силы и средства направлялись также на своевременное вскрытие и пресечение возможных попыток проведения организованной и другой враждебной деятельности антисоветских элементов из числа возвратившихся из заключения и вернувшихся из спецпоселения. Все имеющиеся объекты ДОН изучались только через агентуру. Из числа этого контингента завербованы агенты "Ионас" и "Пранас". Кроме того, из числа отбывших наказание за антисоветские преступления постоянно использовалось 5 агентов в направлении выявления лиц, указанных в 15 пункте плана основных агентурно-оперативных мероприятий на 1977 год. Однако лиц, не отказавшихся от своих преступных намерений и убеждений, могущих в особый период представлять опасность, выявлено не было. Впредь необходимо активизировать работу по выявлению лиц, подлежащих согласно приказам 0080 - 1965 года и 00454 - 1970 года взятию на учёт.

В повседневной служебной деятельности принимались меры к идейному разоружению лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления. В этом плане, с санкции руководства

КГБ, был подготовлен и 26 ноября с.г. публично выступил в районной газете "Венибе" со статьей "Дорога была не та" объект ДОН № 634 "Я.А.А", 1909 года рождения, который в первые дни немецкой оккупации добровольно вступил в бандовстанческий отряд в м. Ужвентис и лично участвовал в расстрелах советских граждан. В своей статье он осудил свою прошлую преступную деятельность и пройденный жизненный путь.

Для выявления и пресечения враждебной деятельности клерикальных элементов в районе, более целенаправленно использовались агенты "Уосис" и "Бяржас", которые по роду своей службы непосредственно общаются с данной средой. Однако материалов, заслуживающих оперативного внимания, от них поступило мало. Принимались меры к усилению агентурных позиций по этой линии работы. Согласно плану изучались возможности осуществления вербовок органиста "Н" и монашки "Р". С "Н" был установлен личный контакт, получены 3 письменных сообщения, однако от дальнейшего поддержания контакта с органами госбезопасности категорически отказался, а впоследствии убыл на жительство в другой район.

Монашка "Р" также поменяла место своего жительства, и после её установления, материалы проверки на неё были пересланы в Тельшяйский РО КГБ.

Согласно плану намечалось завербовать по одному агенту в Векшняйской профтехшколе и в г. Н. Акмяне (исполнители т.т. Сланкаускас и Скульскис). Кандидаты на вербовку в этих местах подготовлены и они будут завербованы в I квартале 1978 года. В отчётный период больше внимания обращалось на приобретение агентуры из числа "восточных немцев", из которых завербовано 2 агента, а поэтому указанные вербовки, как это было предусмотрено планом, своевременно осуществлены не были.

Во исполнение Постановления Бюро ЦК КП Литвы от 30 августа 1977 года "О неблагополучном положении с хранением огнестрельного оружия и взрывчатых материалов" совместно с РО ВД разработан план основных агентурно-оперативных и других мероприятий об

усилении работы по предупреждению и пресечению хищений и утрат огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и активизации розыска преступников, завладевших ими.

Согласно плану проверенная агентура и доверенные лица РО КГБ и РО ВД тщательно инструктировалась и постоянно направлялась на выявление враждебно настроенных, экстремистских и антиобщественных элементов, пытающихся приобрести оружие, боеприпасы и взрывчатые вещества, в целях пресечения совершения с их стороны террористических, диверсионных и иных тяжких уголовных преступлений. В связи с этим стало больше поступать сигналов: только за второе полугодие органами милиции изъято 5 стволов различных систем огнестрельного оружия, на 2-х лиц возбуждены уголовные дела по ст. 234 УК Литовской ССР и ныне ведётся следствие.

Систематически, один раз в квартал, проводится проверка условий хранения и использования огнестрельного оружия в учреждениях, организациях и на предприятиях района. В отчётный период в связи с неблагополучным положением с хранением огнестрельного оружия изъяты малокалиберные винтовки из 3-х организаций района до полного устранения вскрытых нарушений в части обеспечения сохранности оружия. Одному лицу аннулировано ранее выданное разрешение на хранение стрелково-охотничьего оружия, в связи с выявленными компрометирующими его материалами.

У гор. Н.Акмяне расположены склады со взрывчатыми веществами, принадлежащими специализированному управлению дорожного строительства Министерства автомобильного транспорта и шоссейных дорог Литовской ССР, оперативно обслуживаемому Каунасским горотделом КГБ. В карьерах производственного комбината и Меньчай (комбинат строительных материалов) тремя взрывниками систематически производятся буровзрывные работы. Постоянно на складах хранятся следующие "ВИ":

- аммонит 6ЛВ водоустойчивый;
- зерногранулит 30/70;
- селитра аммиачная и тратиловые прессованные шашки Т-400, весом 400 грамм;
- электродetonаторы "8-ПС" и детонирующий шнур марки "ДШ-А".

Склады "ВМ" охраняет отряд военизированной охраны в составе 9 стрелков, возможность использования которых в каждом конкретном случае согласовывается с районделением КГБ. Нами также осуществлена дополнительная проверка всех лиц, непосредственно допущенных к работе с взрывчатыми материалами и своевременно принимались меры к отводу тех из них, которые по своим моральным и другим качествам не внушали доверия.

В среде взрывников работает наш агент , а в местах складирования "ВМ" используются 2 доверенных лица. Случаев хищения взрывчатых материалов не зафиксировано.

Для решения стоящих задач районделением использовалось 36 агентов и 28 доверенных лиц. За отчётный период из агентурной сети исключен лишь I агент "Амолас", а завербовано 4 агента, что и было предусмотрено планом.

Агентурный аппарат характеризовался следующими данными:

По возрасту:

до 25 лет	-	5
от 25 - до 50 лет	-	18
от 50 - до 60 лет	-	12
свыше 60 лет	-	I

По образованию:

с высшим и н/высшим	-	8
со спец. средним	-	8
со средним	-	7
с н/средним	-	9
с начальным	-	4

По общественному положению:

инженерно-технические работники	-	I4
млодработники и учителя	-	5
рабочие и колхозники	-	I5
духовенство и их связи	-	2

По стажу работы с органами КГБ

до 5 лет	-	I2
от 5 - до 10 лет	-	I0
более 10 лет	-	I4

Во исполнение решения Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР от 8 июня 1977 года и в результате принятых мер агентурный аппарат качественно несколько улучшился. Из завербованных 4-х агентов, 1 - с высшим образованием, и 2 имеют общеобразовательную среднюю подготовку. Агенты более целенаправленно стали использоватьсь в выявлении и предупреждении антиобщественных политически вредных проявлений. Так, только по данным агентуры проведены 4 профилактических мероприятия, предотвращено возникновение одной группы из числа учащейся молодёжи П средней школы, называвшейся "Варпас", имеющей националистическую направленность, а по сообщениям агентов "Саульс" и "Клявас" информированы партийные органы о неблагополучном положении в дробильно-сортировочном цехе комбината строительных материалов и на цементно-шиферном комбинате в железнодорожно-транспортном цехе.

Однако в целом отдача от агентуры слабая. В среднем в год на одного агента приходится 6-7 сообщений, большинство из которых информационного характера. Мало поступает первичной информации, которая в той или иной мере может представлять интерес для органов КГБ. Зачастую не уделяется серьёзного внимания воспитанию и обучению агентов, расширению их возможностей, продуманному её использованию. Нередко даются агентам не совсем конкретные задания, без учёта их подготовки, личных и деловых качеств. Проверено в течение года 6 агентов. Вызывается необходимость приобретения новых явочных квартир, в целях создания надёжных конспиративных условий в работе с агентурой.

В отчётный период райотделением получено 11 сигналов, в том числе:

- а) об идеологически вредных и националистических высказываниях - 5;
- б) о распространении националистических листовок - 1;
- в) о группировании учащейся молодёжи, имеющей националистическую направленность - 1;
- г) об изготовлении герба бывшей буржуазной Литвы - 2, и других - 2.

По всем сигналам, за исключением одного, приняты конкретные решения. Так, в день 16 февраля в м. Векшней были распространены 3 листовки националистического характера.

16 марта авторы и изготовители этих листовок были установлены. Ими оказались учащиеся Векшнейской профтехшколы ВАНАГАС С.А. и НАБАЛАС В.А., оба 1961 года рождения.

В начале года раскрыта группа именовавшаяся "Варпас", в которую входили 3 ученика из II средней школы и 2 - из Векшнейской профтехшколы. Они ставили перед собой цель распространить листовки и вывесить флаг буржуазной Литвы на 16 февраля. Все они также 1960-1962 года рождения. По всем сигналам были приняты меры воспитательно-профилактического характера.

Профилактировано в отчётном году II человек, I из них проходил по ДОП, в т.ч. оперативными работниками 5, на собраниях педсовета 6.

Один сигнал, полученный в ноябре с.г. на некого "Л" ещё находится в стадии проверки.

Способствовало повышению политической активности трудящихся лекции и беседы, с которыми в случаях необходимости выступали оперативные работники. О всех назревающих негативных процессах, об изменениях в оперативной обстановке и других вопросах своевременно был информирован районный Комитет Партии.

В районе проделана значительная по объёму и разносторонняя работа по выявлению преступников, совершивших взрывы в Москве 8 января 1977 года, в соответствии с имеющимся по делу "Взрывник" указаниями, однако сигналов, представляющих интерес по делу, получено не было.

В соответствии с требованиями решения Коллегии КГБ Союза и учётом указаний Комитета республики осуществляются мероприятия по дополнительной более глубокой и всесторонней проверке лиц, подлежащих изучению по делу.

Руководствуясь решениями 25 съезда КПСС, новой Советской Конституции и установок Комитета госбезопасности, все организа-

торскую и политическую работу направляли на мобилизацию личного состава на дальнейшее совершенствование оперативно-служебной деятельности, повышение политической бдительности, организованности и дисциплины в работе. Нарушений служебно-воинской дисциплины в районном отделении в отчётный период допущено не было. В воспитании личного состава полнее использовались такие юбилейные торжества, как 60 годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, 100-летие со дня рождения Ф.Э.Дзержинского и 60-летие создания органов ВЧК-КГБ.

В системе внешкольной чекистской подготовки больше уделялось внимания самостоятельной работе сотрудников над изучением приказов и указаний КГБ при СМ СССР и Литовской ССР, чекистской литературы, сборников, решением оперативных задач. Оперативный состав повышал такие чекистские знания на занятиях кустовых семинаров.

И впредь вся организаторская и политико-воспитательная работа будет направляться на привитие глубокого понимания каждым сотрудником своеобразия современной политической и оперативной обстановки, умение строить работу с учётом её изменений и конкретных условий, на дальнейшее совершенствование контрразведывательной работы в современных условиях.

НАЧАЛЬНИК АКМЯНСКОГО РО КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
майор



СОКОЛОВ А.А.